

南國猶大全史

		列王紀	歷代志
1000 BCE	大衛	40年	11-29
	所羅門	40年	1-9
930-913	羅波安	17年	14:21-31
913-910	亞比央(亞比雅)	3年	15:1-8
910-869	亞撒	41年	15:9-24
872-848	約沙法	25年	22:41-50
848-841	約蘭	8年	8:16-24
841	亞哈謝	1年	8:25-29, 9:16-29
841-835	(亞哈謝)	7年	11:1-21
835-796	約阿施	40年	12:1-21
796-767	亞瑪謝	29年	14:1-22
792-740	烏西雅(亞撒利雅)	52年	15:1-7
750-732	約坦	16年	15:32-38
735-715	亞哈斯	16年	16:1-20
729-686	希西家	29年	18-20
696-642	曼拿西	55年	21:1-18
642-640	亞們	2年	21:19-26
640-609	約西亞	31年	22-23:30
609	約哈斯	3月	23:31-35
608-598	約雅斤	11年	23:36-24:7
598-597	約雅斤	3月	24:8-17
597-587	西底家	11年	24:18-25:21
585-583	(塞大利)		25:22-26
580	約雅斤獲釋		25:27-30
539	約雅斤獲釋		36:22-23

希西家

關於希西家的經文在列王紀下有95節，在歷代志則有117節。

- 在列王紀下找不到的幾段都是長段落，包括
 - 重整聖殿（代下廿九3-36）、
 - 守逾越節（代下三十一-三十一1）、
 - 祭師及利未人的物質供應（代下三十一-2-21）
- 在列王紀下的95節，主要記載希西家面對亞述王犯境時，他向神禱告，**神如何藉先知以賽亞鼓勵他及幫助他面對困境**

- 【王下18:5-6】「希西家倚靠耶和華以色列的神，在他前後的猶大列王中沒有一個及他的。因為他專靠耶和華，總不離開，謹守耶和華所吩咐摩西的誡命。」
- 【王下23:25】「在約西亞以前，沒有王像他盡心、盡性、盡力地歸向耶和華，遵行摩西的一切律法；在他以後，也沒有興起一個王像他。」
- **大衛王朝的覆亡**前，記載兩位君王（希西家、約西亞）是難得的好君王，雖然他們嘗試進行宗教信仰改革，但仍不能挽回大衛王朝覆亡的結局，這與【王上1-11】成為首尾呼應

《列王紀》的結構

王上1-11	大衛王朝的盛世
王上12-14	北國興起
王上15-16:20	南北分治
王上16:21-王下9	暗利王朝：巴力宗教的盛衰經過
王下10-16	南北分治
王下17	北國覆亡
王下18-25	大衛王朝的覆亡

《列王紀》的中心

暗利王朝：巴力宗教的盛衰經過【王上16:21-王下9】

- 這是《列王紀》的最長篇幅，主因不單純是記述政治更替，而是因為記載了兩個先知（**以利亞、以利沙**）的故事

從暗利家至耶戶家

- 先知**以利亞**出現，按上主的吩咐禱告不下雨，藉此向亞哈王作出警告
- **以利亞**在迦密山頂殺死巴力及亞捨拉的先知，耶洗別誓言殺死以利亞【王上19:3】「以利亞見（**賽伯**）這光景，就起來逃命，到了猶大的別是巴，將僕人留在那裡。」
- **以利亞**逃至羅騰樹下求死，逃至何烈山與上主對話，要求不作先知，上主吩咐以利亞膏立三人
- 【王上19:15-16】「耶和華對他說：『你回去，從曠野往大馬色去。到了那裡，就要膏哈薛作亞蘭王；又膏甯示的兒子耶戶作以色列王；並膏亞伯米勒人沙法的兒子以利沙作先知接續你。』」→→結果，以利亞只膏立了以利沙，其餘二人由**以利沙**膏立

《列王紀》的中心

從暗利家至耶戶家

- 【王下10:17-21、28】「到了撒瑪利亞，就把撒瑪利亞的亞哈家剩下的人都殺了，直到滅盡，正如耶和華對**以利亞**所說的。耶戶招聚眾民，對他們說：『亞哈侍奉巴力還冷淡，耶戶卻更熱心。現在我要給巴力獻大祭。應當叫巴力的眾先知和一切拜巴力的人，並巴力的眾祭司，都到我這裡來，不可缺少一個，凡不來的必不得活。』**耶戶這樣行，是用詭計要殺盡拜巴力的人。**耶戶說：『要為巴力宣告嚴肅會。』於是宣告了。耶戶差人走遍以色列地，凡拜巴力的人都來齊了，沒有一個不來的。他們進了巴力廟；巴力廟中從前邊直到後邊都滿了人。……**這樣，耶戶在以色列中滅了巴力。**」
- 在巴力宗教泛濫的世代裡，上主透過**以利亞、以利沙、哈薛、耶戶**這四人，去剷除巴力宗教，殺戮責任則落在三人身上
- 上主的僕人（可能包括亞蘭的**哈薛**、在邊關的**耶戶**）雖分設在不同崗位，但仍用不同的身份及方法去事奉同一位上主

《列王紀》的結構

王上1-11	大衛王朝的盛世
王上12-14	北國興起
王上15-16:20	南北分治
王上16:21-王下9	暗利王朝：巴力宗教的盛衰經過
王下10-16	南北分治
王下17	北國覆亡
王下18-25	大衛王朝的覆亡

- 這段歷史的焦點不單在於記述先知的事蹟，更彰顯出在北國以色列的歷史當中，拜偶像的事實
- 並不是要列出哪一位是好王、哪一位是惡王，他們做過那些耶和華看為好事或惡事，而是藉著他們的作為，即使他們是拜偶像，我們可以看到神仍然穿梭於南北兩國中間，如何透過先知**幫助祂的子民回轉，離開惡行**

思考討論問題

1. 從這個概覽的課程中，你對這四卷書有沒有新的得著，可以分享？
2. 假設你是其中一個被擄的以色列人，你現在被迫離開自己的出身地，離開生活了幾十年屬於自己的地方，被帶到去巴比倫的迦巴魯河邊，當你看到這幾卷書時，你會有甚麼感覺？你認為神的恩典是否仍然存在？
3. 明顯地，以色列人得到如斯光景，是因為他們不聽從耶和華的吩咐，行了耶和華眼中看為惡的事，總不離開拜巴力的行為，隨從迦南人的宗教活動，在神看為是犯罪的，這對你的基督徒生命有何啟迪？
4. 頌恩近年面對的困難，你認為是哪幾方面？與以色列人所面對的有何相似地方？你認為有甚麼出路呢？

申典歷史

背景資料：

1. 有學者認為《約書亞記》、《士師記》、《撒母耳記上下》、《列王紀上下》均有強烈的「善有善報，惡有惡報」觀念，這是因為它們都是以《申命記27-28》為基礎，所以被稱為「申典歷史」→→特別是《列王紀上下》的寫作模式、史料根據、題材選取（非政治、軍事或經濟，而是宗教）→→「報應神學」觀點
2. 有學者認為「申典歷史」是在被擄時期（公元前586-538年），以色列歷史學家完成的其中一部很重要的歷史著作，試圖要給以色列和猶大的歷史提供一個合理的解釋，並且要為重建以色列的群體生活提供一個行動的綱領，申典學派的著作包括《申命記》、《約書亞記》、《士師記》、《撒母耳記上下》、《列王紀上下》

申典歷史

背景資料：

3. 舊約中最早完成的歷史著作，《申》、《書》、《士》、《撒》、《王》合共五卷，有可能^有是以《申》作為基礎
4. 《申》的遣詞用語，出現在《前先知書》：

例如：【申6:4-5】vs【王下23:25】

以色列啊，你要聽！耶和華我們神是獨一的主。你要盡心、盡性、盡力愛耶和華你的神。

在約西亞以前，沒有王像他盡心、盡性、盡力地歸向耶和華，遵行摩西的一切律法；在他以後，也沒有興起一個王像他。

→→以《申命記》的標準作為評價以色列、猶大君王的成就
→→同一觀點（透過歷史事實表明清晰的神學觀點）

申典歷史

背景資料：

5. 在《前先知書》重複出現重要時刻的長篇講話：

（書1，23-24；士2；撒上12；王上8；王下17）vs
《申命記》全卷都是摩西臨終的講話

→→長篇講話成為《申典歷史》貫徹始終的特色

→→有可能由《申》至《王》是同一作者

6. 《申》1-4章不是律例典章的前序

→→而是《申典歷史》的導言（the introduction of the entire history，由《申》至《王》）

→→而《申》5-11→→誡命律例典章的引言→→由《申》至《王》是同一主題

申典歷史

引申問題：

1. 既然《申》是五經的一部份，《前先知書》是否五經的延續呢？→→九經
2. 若不是全部延續的話，會否是部份的延續呢？→→八經、七經、六經
3. 若只有《申》是納入「申典歷史」的話，即律法書不是五經→→摩西四經
4. 「申典歷史」抑或《前先知書》？

尋找答案：

→→舊約五經是如何形成的？《申》的內容？《前先知書》的作者？主角？主題？

舊約五經的形成

1. 基礎的口傳資料

以色列人出埃及後，經歷長期遊牧和半遊牧生活，為打發的時間，為教導後代，為緬懷先祖，為敬祀神明，當然會傳誦先人的事蹟，漸漸就編織成為有系統的故事。這當然不是虛構的故事，乃是有其真實歷史背景的传统故事。這些傳統的故事，學者用「G」來代表。「G」是指 Groundwork，意即「基礎」，有「G1」和「G2」之分。前者是遊牧生活的「底子」，後者為雜入了半遊牧生活的「主要成分」

2. 耶典

以色列人成立王國後，進入定居生活，在政治上有需要為統治者和被統治者作「教導」，所以有了將傳統故事書寫起來的作品。頭一個依據「G2」書寫起來的作品，以「J」為代號，稱為耶典。「J」代表「Jehovah」，於南國完成

《前先知書》的作者、主角、主題

約書亞記→約書亞寫 ✕ 士師記→撒母耳寫 ✕
撒母耳記→撒母耳寫 ✕ 列王紀→耶利米寫 ?

- 舊約書卷大部份的作者是匿名的，以上全都是傳統的穿鑿附會，總之就是要找到屬靈偉人（如摩西、約書亞、以賽亞、耶利米等）為作者，以致大家可放心去讀，但這些都並不完全正確，而事實上，基督徒讀聖經，最重要並非要知道作者是誰，乃是要知道「**聖經都是神所默示的**」，要知道神想表達甚麼，想我們知道甚麼！
- 書卷的主角是先知？→→只有《列王紀》符合這條件，主角是以利亞、以利沙，對抗巴力宗教，但其他書卷的主角並不是先知
- 書卷的主題是先知預言的應驗？→→先知並非一定說預言，而是宣講上主要說的話

總結

- 舊約五經的形成有其獨特的一套，與《書》、《士》、《撒》、《王》似乎沒有任何相關的地方
- 《申》有很清晰的文學結構，首尾呼應，明顯是五經的結束，不大可能是伸延至九經
- 若《申》從五經分割出來，頭四卷書的脈絡便被打斷，也同時否定了《申》的正典角色
- 前後先知書：亡國被擄的回顧前瞻→→回顧進入迦南（約書亞）到離開迦南（約雅斤）的歷史，因此，相對與五經，《前先知書》與《後先知書》反而會有更緊密的連繫

總結

《創》	《書》	申命記起了 承先啟後 的作用，在歷史方面，摩西將西奈的約，以摩押平原的約重申，以「恢復」耶和華的聖約，為要給新一代以色列人做好準備，迎接將來
《出》	《士》	
《利》	《撒》	申命記也是所謂申典歷史的 基石 ，它為歷史書（前先知書）的發展設置舞台，讓聖約呼召以色列人選擇生或死、祝福或咒詛，成為以色列立國影響深遠的憲章
《民》	《王》	

《前先知書》所關注的是：**追述以色列人在宗教上背叛神的後果，與及神和先知在當中飾演的角色**

《前先知書》回顧過去的聖約，**解釋它對現今與將來的意義，以歷史把過去和現今、將來連結起來**

《前先知書》既是歷史，又是預言，可算是一部**預言歷史**，整卷書都貫徹「**應許--應驗**」的神學主題

參考資料

李思敬：《先知書概覽（上）：前先知書》講義，[中國神學研究院](#)，2012。

比爾、沃爾特等：《聖經透析》，漢語聖經協會，2014。

多謝